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開会 午前９時２６分 

 

◎開会宣告 

 

○有田教育長  ただいまより、令和４年第１１回陸別町教育委員会会議を開会します。 

 

◎会議録署名委員の指名 

 

○有田教育長  本日の会議録署名委員は、後藤委員にお願いいたします。 

  

◎事務報告 

 

○有田教育長  事務報告を行います。事務局から説明をお願いします。 

○遠藤主任主査  管理関係につきまして、私のほうから報告させていただきます。 

 ８月１８日、こちらの会場にて教育委員会議を開催しております。教育長、西岡委員、

小木委員ほか職員４名出席となっております。 

 同じ日ですが、この日から中学校の夏休みが終了し、２学期始業式となっております。 

 翌日、８月１９日は、陸別小学校第２学期始業式。 

 ８月２０日につきましては、陸別中学校で土曜授業が実施されております。 

 ８月２３日、第５回陸別町校長教頭会議が開催されまして、教育長ほか職員４名出席い

たしました。 

 ８月２９日、令和４年度十勝管内教育長移動研修会ということで、教育長が士幌町のほ

うに出向きまして、参加されております。 

 ９月６日から１３日まで、令和４年度陸別町議会９月定例会が開催され、有田教育長と

次長が出席しております。 

 ９月１２日、教職員互助会レクリエーションが開催されまして、町民パークゴルフ場で

保育所、小学校、中学校、教育委員会の職員が参加して、パークゴルフを開催しました。

保育所から３名、小学校から１７名、中学校から９名、教育委員会から教育長ほか職員１

０名が参加して、実施されています。 

 ９月１７日、陸小まつりが陸別小学校で開催されまして、小木委員と有田教育長が参加

しております。 

 ９月２０日から２１日まで、陸別中学校夏季休業、２２日は冬季休業ということになり
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ます。この週は、例年カナダ研修があるときには、この時期にカナダ研修を行っておりま

して、夏季休業と冬季休業の２日分と１日分をここに変更しまして、休業としています。 

 ９月２１日、陸別小学校夏季休業ということで、お祭りで子供みこしがあるときに、以

前は午前授業としていたものを、夏休みをこちらのほうに１日変更にして、この日を休み

としているものでございます。 

 ９月２７日、第６回陸別町校長教頭会議を開催しております。 

 管理関係については、以上です。 

○副島次長  それでは、社会教育関係について、私のほうから御報告いたします。 

 主な事業につきましては、記載のとおりでありますけれども、８月２７日に予定してお

りました第２回わくわく体験につきましては、コロナの関係等もありまして、延期という

ことになっております。 

 それから、９月１０日予定しておりました自然講座釣り体験につきましては、河川増水

により、残念ながら中止ということになっております。 

 あとは、記載のとおりでございます。 

 続きまして、社会体育関係でございます。 

 これにつきましても記載のとおりでありますけれども、８月２２日には町民ゲートボー

ル大会、８月２４日には町民水泳記録会をそれぞれ開催しています。 

 そして、８月２８日、第５５回町民スポーツレク大会でありますけれども、以前からお

話ししておりましたとおり、自治会代表者会議なども経て、今年度中止ということになっ

ております。 

 ９月１２日に今年度のプールを終了しております。 

 ９月１４日から１５日には、教育長杯の町民ソフトボール大会を開催しております。 

 そのほか、記載のとおりであります。 

 給食関係であります。 

 ８月３０日と９月７日に、それぞれ小学校、保育所の給食センターの収穫体験というこ

とで、お手元に写真を配付しておりますけれども、実施しております。保育所につきまし

ては、ジャガイモ約８０キロ、タマネギ約９０キロ、ニンジン約３０キロ収穫しておりま

す。小学校１、２年生につきましても、それぞれ芋、タマネギ、トウモロコシを収穫して

おりまして、給食等に使うほか、それぞれ持ち帰っていただいている分もございます。 

 以上が事務報告でございます。 

 続きまして、今後の予定であります。 

 ９月３０日、本日ですが、第１１回陸別町教育委員会議、ただいま開催中ということで

ございます。 
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 そして、水泳プール改築に伴う先進地視察ということで、検討委員会のメンバー６名と

事務局２名、計８名で、本日、中札内村とえりも町のプールを視察しております。 

 明日、１０月１日は陸別中学校の土曜授業。 

１０月２日は本来であれば北稜岳町民登山会なのですが、これにつきましてもコロナ等

の関係で、山岳会等と協議した結果、今年度も中止ということになっております。 

 そのほか、記載のとおりの予定となっております。 

 １０月１９日は、教育長部会研修会ということで、教育長は札幌に出張となります。 

 そして、１０月２３日の第２４回日産カップ陸別こがらしマラソンにつきましても、コ

ロナ等の関係で、日産テストコースのほうから今年度も開催は難しいということで連絡を

いただきまして、関係機関と協議のうえ、今年度も中止ということになっております。 

 １０月２８日、第２回図書のリサイクル会ということで、公民館図書室で予定しており

ます。 

 そして、１１月１日、十勝教育を考えるつどい、陸別町が会場になりますので、これに

つきましてはオンラインで開催を予定しています。 

 以上、大変簡単ですけれども、今後の予定の説明とさせていただきます。 

○有田教育長  それでは、事務報告について質疑を行います。 

 質疑はありませんか。 

（「なし」の声あり） 

 

◎報告事項 

 

○有田教育長  次に、報告事項に入ります。 

 まず、１件目ですけれども、令和５年度に使用する教科用図書の採択について、事務局

より報告をお願いします。 

○副島次長  それでは、令和５年度に使用する小学校及び中学校用教科用図書の採択に

ついてということで、御報告をさせていただきます。 

 本来であれば８月の委員会の会議にお諮りして、毎年度決定していたものでありますけ

れども、今年度につきましては、私どもの認識不足から、そのときに提案することを失念

しておりました。大変申し訳ございませんでした。 

 陸別町立学校の教科書につきましては、義務教育諸学校の教科用図書の無償措置に関す

る法律及び同法施行令等に基づきまして、教科用図書採択地区、十勝の場合は第１２地区

教科書採択教育委員会協議会において採択を決定した教科書を４年間使用するという形に

なっております。 
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 陸別町では、毎年議案として議決しておりましたが、ほかの市町村では、議決事項にし

ていないところもございまして、今回、議決しなかったことが違法になるということでは

ないことを申し添えておきたいと思います。 

 来年度以降につきましては、また今までどおりに戻しまして、議決事項としたいと考え

ております。 

 また、来年度につきましては、小学校の教科書の新たな４年間の採択の年でもあります

ので、当然議決事項となってくると考えております。 

 それでは、内容について説明をさせていただきます。 

 令和５年度に使用する小学校及び中学校用教科用図書の採択について、記載のとおり採

択するというものでございます。 

 採択の経過につきましては、義務教育諸学校、先ほども説明した法律と同法施行令に基

づきまして、協議会において採択を決定した教科書を４年間使用するということになりま

す。小学校につきましては、令和２年度から令和５年度まで、中学校につきましては、令

和３年度から令和６年度までが採択期間となっております。変更等がありませんので８ペ

ージから１５ページまで、採択結果等を載せてございますけれども、これらの説明につき

ましては割愛させていただきます。 

 また、それぞれの科目ごとの発行者につきましても、読み上げは割愛させていただきま

す。これは全く変更ございません。 

 ４ページになりますけれども、２）令和５年度使用教科用図書のうち、学校教育法附則

第９条に規定する教科用図書の採択についてでありますけれども、これにつきましては、

特別支援学級用の図書ということで、下の枠にも書いてありますけれども、全ての図書を

採択するという形でございます。これにつきましても昨年と変わりございません。 

 また、北海道教育委員会作成の全ての図書の内容ですけれども、これにつきましても変

更ございませんので、配付、回覧は今回も割愛させていただきます。御了承いただきたい

と思います。 

 以上、大変雑駁ですけれども、報告事項の教科書の採択についてということで、御報告

させていただきます。 

 以上でございます。 

○有田教育長  それでは、ただいまの報告事項について質疑はありませんか。 

（「なし」の声あり） 

○有田教育長  それでは、次に、教育長業務報告について、私のほうから御報告いたし

ます。 

 別冊の教育長業務報告をごらんください。 
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（別冊「教育長業務報告」について教育長より報告） 

 

◎議案審議 

 

○有田教育長  次に、議事に入ります。 

 議案第１８号陸別町立学校職員の自家用車の公用使用に関する規程の一部を改正する規

程について事務局より提案理由の説明をお願いします。 

○副島次長  それでは、議案第１８号陸別町立学校職員の自家用車の公用使用に関する

規程の一部を改正する規程について御説明をさせていただきます。 

 １９ページの下に提案理由がございますが、道立学校職員の自家用車の公用使用に関す

る要綱の一部改正に伴い、所要の改正を行おうとするものでございます。 

 当町の規程も道立学校の規程に準じて作成しているため、所要の改正を行おうとするも

のでございます。 

 議案書の２０ページをお開きください。新旧対照表を載せております。 

 この中で、左側の新のアンダーラインのところが改正部分、今回追加する部分となりま

す。今までの文言に加えて、「また、校長は職員が自家用車を運行した後、運転者の顔色

、吐息の異常の有無等を確認しなければならない。」これを追加するものでございます。 

 議案書１９ページにお戻りください。 

 改正の内容は、ただいま御説明したとおりであります。 

 附則、この規程は、公布の日から施行する。 

 以上、大変雑駁ですけれども、議案第１８号の御説明とさせていただきます。 

 以降、御質問によりお答えしてまいりますので、御審議のほどよろしくお願いいたしま

す。 

○有田教育長  それでは、議案第１８号の質疑を行います。 

 質疑はありませんか。よろしいですか。 

（「なし」の声あり） 

○有田教育長  議案第１８号について、原案のとおり決定することに御異議ありません

か。 

（「異議なし」の声あり） 

○有田教育長  異議なしと認め、議案第１８号は原案のとおり決定しました。 

 議案第１９号については、教職員の人事に係る事項でありますので、陸別町教育委員会

会議規則第７条の２第１項第２号の規定により、非公開としたいと思いますが、御異議あ

りませんか。 
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（「異議なし」の声あり） 

○有田教育長  異議なしと認め、非公開とします。 

（以下、非公開） 

 これより、会議を公開いたします。 

 

◎協議事項 

 

○有田教育長  次に、協議事項に入ります。 

 私のほうから御説明をいたします。 

 別冊の町民スポーツレク大会開催の可否についてというものをごらんください。 

 結論的には、今年、第５５回大会でありましたけれども、中止になりました。今年度で廃

止してはどうかと思っています。 

 現状としては、（１）のところで、本大会はということで、町民が一堂に会して、スポレ

クを通じて体力増強、健康保持、親睦を図ることを目的とするということで、昭和４３年度

に第１回大会ということで、当時は、自治会ではなくて、７チーム、いろいろな集まりのチ

ームで実施しているところです。 

 経過は、後ろの８ページ、９ページに、昔は、営林署、運輸、林業、役場、農業、商工、

学校になっているのですが、７チーム。昭和４３年に始まった大会で、その後、自治会等で

やっているということなのですけれども、令和元年度、第５２回大会を最後に中止が続いて

います。今年度も第５５回大会、各自治会代表者会議を実施して、意見を聞いて中止を決め

たのですけれども、その中で出たのは、コロナ禍の影響だけではなくて、人を集めるのが難

しい、年配者が増えているので参加が難しい。役員会の結果、今年度から参加を辞退したい

ということで、来年以降についても参加辞退の発言が出ている。選手が集まらない。人が減

っている等の意見が多く寄せられたということで、コロナだけではなくて組織的に人集めが

難しいという状況がもう出ているということであります。 

 （２）のチーム数の経過なのですけれども、第１回大会が昭和４３年度に７チームで行わ

れて、第１７回大会では、５９年に過去最高の１７チームが出ていましたけれども、翌年に

は、鉄道チームが不参加。その後、元町、旭町、日産合同チームなんていうのもできたりし

た時期があって、昔は東西南北と四つチームがあったのですけれども、第２６回で南部チー

ムが不参加して、第３２回で北部、第３５回で西部、第４３回で、最後の郊外の東部チーム

も完全に不参加となったということで、その翌年に東西南北全部やめてしまったので、これ

を全部まとめて農村連合をつくりましょうということで、酪農振興会が中心となって音頭を

取っていただいて、農村連合をつくって参加していただきました。その翌年には、残念なが

ら新町１区チームが不参加を決定いたしました。その後、翌年、新町同好会という名前で出
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まして、俗に言う市街地の自治会と農村連合が１２チームで、これでずっと今まで、チーム

数は変わらず、このチーム体制で現在に至っているということです。 

 今年は昭和で言うと９７年なので、３６年ぐらいたっているのですけれども、僕は６１年

に来てから２０年以上このスポーツレクに関わっているので、多分一番詳しいと思います。

毎年人がいない、チームが出られない、ぎりぎりで出てもらってもこの競技はできないとか

があったのです。昔は、男性、女性とか、女性もリレーを走ってとかあったのですけれども、

そのうち男性、女性の区分けをなくすとか、年代別もなくすとか、人数を減らすとか、競技

性が高いものは減らすとか、昔は２,０００メートルがあったのです。それから、１００、２

００、３００、４００とだんだん増えていくリレーがあって、見ている分にはおもしろいけ

れども、出る人が少なくて、あんな過酷なことはない。僕が来たときは、トータルマラソン

というのがありました。トータルマラソンは、自分は何分何秒で走ると宣言して、それに近

いものでやるのですけれども、僕、昭和６１年に来たときに、仕事をしながら朝一の１００

メートル走って、お昼中盤のトータルマラソンに出て、最後のリレーも出て走ったのですけ

れども、終わった後の懇親会は疲れて出られなかったぐらい過酷で。見ている分にはおもし

ろいです。 

 そのうち、綱引きも結構大変だということで無くなりましたし、リレーも１回無くなった

のですけれども、第５１回大会のときは開町１００年記念で、リレーを復活しようというこ

とでやりました。ただ、５２回の最後の大会のときはリレーをなくして、競技をやって、ほ

ぼレクリエーション的な、競技性の高いものというのはほぼなくしてやったという経過があ

ります。 

 昔は、午前中やってお昼休みを取って、午後やってということで、１日がかりだったので

すけれども、時間を変更して、第２６回大会からは、閉会式終了が１３時４５分です。競技

種目が１１。最後の第５２回大会では、朝９時半、農村連合に配慮して、朝９時だと結構早

いということで、９時半に遅らせて、閉会式も１時前には終了して、昼食交流会に出られる

ように競技種目も大分削って、８種目でやったということがありましたけれども、これすら

も限界に近いというお話がありました。 

 結果的には、第５３回大会から第５５回の令和２年から４年まで、この３年間は連続中止

になったということです。 

 これを踏まえて、今後の大会においては、各自治会の不参加が予測されるため、大会開催

の継続可否について改めて調査したいということで、この場で協議というのは、２ページに

あります各自治会に対して、教育長名で、今後の大会開催の可否についての調査ということ

で、３ページに、可か否か、一応その他というのを設けていますけれども、これについて意

見をいただきたいということで出しています。４ページには、酪農振興会についても同様の

ものです。 

 ６ページに、今年の自治会代表者会議、タウンホールに集まってもらって、そのときの各
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自治体からの可否については、口頭で意見を述べてもらいましたけれども、まず全部、今年

の開催は否です。理由は、ここに記載のとおりです。ただ、懇親会だけは、楽しんでやって

いるのだという話もありました。ただ、コロナ禍なので懇親会はできないので、懇親会がで

きないのだったらやっても意味がないというような意見もありましたので、私とすれば、懇

親会だけでも何とか続けてやってもらってはどうかという思いがあります。 

 いずれにしても、長年行われてきましたけれども、コロナ禍のイメージで打撃が強い中で、

タイミング的には、人集めが難しいということなので、もし御賛同いただければ、このよう

にアンケート調査を依頼して、結果をまとめて年内にはある程度結論を出して、各自治会に

報告をして、中止というきっかけに。ただ、半数以上がやるということであれば継続はでき

るという判断もできるので、私は決定ありきで話しているわけではありませんので、これは

町長にも話して、こういう状況で進めさせていただきますということでやむを得ないという

話でありましたので、いつも１１月に自治会長会議がありますけれども、その場である程度

の確定事項、もしコロナで開催されなければ書面でお送りする形になるかと思っておりま

す。いかがでしょうか。 

○西岡委員  スポーツレク大会、町を挙げてやっているのは全国的に珍しいのでしょう。 

○有田教育長  珍しいです。管内でもほぼないです。農村連合みたいに東西南北で集まっ

て、合同でという意見も出るのですけれども、農村連合は合同でできるのですけれども、自

治会同士はなかなか難しいのです。神社だけは当番制なので、共栄１・２、若葉とか、東１

・２区とか集まってやっているのですけれども、それを一つの競技だとか、イベントで集ま

って協力するとなると、なかなかまとめるのは難しい。一つのところをまとめるのだって大

変なことになっていますので。 

 とりあえずアンケートを取らせていただきたいということで、よろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○有田教育長  いろいろな見直しをこれから進めていきたいと思っています。 

 これで、協議事項は終わりたいと思います。 

  

◎閉会宣告 

 

○有田教育長  以上をもちまして、令和４年第１１回陸別町教育委員会会議を閉会とい

たします。 

 大変御苦労さまでした。 

 

        閉会 午前１０時４４分 
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